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Hanoi ori* ele nu ie In- 
napoiasă.

De pe câmpul răsboiului european.
Victorii germane. Spre Paris.

Operaţiunile armatelor germane 
pe teritorul Franţei sunt în deplină 
desfăşurare. Toate cetăţile de apărare 
ale Francezilor din nordul Franţei se 
află in mftniie Germanilor şi pe ziua de 
10 Sept n. — după cum e informat 
din Paris ziarul »Giornale d'ltalla — 
se aşteaptă întrarea trupelor franceze 
In Paris.

In Lorena franceză armatele fran
ceze, cari au ocupat poziţiunl puter
nice, opun încă mare rezistenţă arma
tele prinţului de coroană al Ba vâri ei şi 
ale generalului Heeringen.

Comuni catulcompl etal marelui stat 
major general asupra operaţiunilor tru
pelor germane, pe care l-am publicat 
eri în resomat la ultimele ştiri, este 
următorul:

Berlins4 Septemvrie. (Telegr. bir. 
ung. de coresp.) Marele s ta t major ge
neral comunică:

Marele cartier general 3 Sept. 
La luarea fortului Givet, situat pe 
înălţimile stâncilor, s’au afirmat, ca 
şi la bombardarea forturilor dela 
Namur, tu  mod minunat batenile- 
motoare grele, ce ni s’au trimis din 
Austro-Ungaria şi cari ne-an făcut 
servicii escelente.

Forturile Hirson, Ayvelles, Conde, 
La Pere şi Laon au fost luate fără 
lupte. Prin ocuparea acestor cetăţi 
«u ajuns în stăpânirea noastră toate 
întănturile de graniţă din nordul 
Franţei, afar de cetatea Maubeuge.

Atacul în contra oraşului Reims 
este în desfăşurare.

Cavaleria armatei generalului 
Kiuck a ajuns în recunoaştere până 
la Paris.

. Armata noastră de vest a trecut 
linia Aisne şi continuă înaintarea 
spre râul Marne. Unele avantgarde 
au şi pătruns până aci.

Duşmanul se retrage în faţa 
armatelor generalilor Kiuck, Biilow, 
Hănsen şi a ducelui de Wurtem- 
berg. In faţa armatei prinţului de 
coroană al Germaniei duşmanul, spri- 
ginit pe Verdun, a opus rezistenţă, 
a fost Insă respins spre sud.

Armata prinţului de coroană al 
Bavariei şi a generalului Heeringen

Comuna din Paris la 1871.
Oştirile germane înaintează învin

gătoare pe pământul Franciei. Dacă nu 
vor Întâmpina greutăţi neprevăzute, 
vor sosi în curând sub zidurile parisu
lui, de care le desparte o distanţă abia 
de 100—120 km.

Guvernul şl lumea întreagă e în
grijorată de soartea fatală a Capitalei 
frnnceze. Să fie iar&ş bombardată şi cu
prinsă de forţa militară a Germaniei 9 
Să se repeteze capitularea dela 1871 a 
falnicei metropole 9

E posibil! Telegramele anunţă că 
guvernul francez s’ar fi mutat din Paris, 
la Bordeaux.

In o asemenea situaţie Francezii 
Îşi revoacă in memorie răscoala gro
zavi, ce s’a f&cut In Paris, la 1871, 
când se terminase războiul germano- 
francez.

Plebea pariziană a pus atunci 
mâna pe putere şi a constituit un nou 
regim, tn Paris, cu dispoziţiile cele mai 
radicale. Sub firma libertăţii şi egali
tăţii a Introdus cea mai crasă teroare, 
cu ucideri, cruzimi şi devastări ne mal 
pomenite.

Noua formă de regim s’a numit 
»comuna«, comuna din Paris, adecă o 
organizaţie comunistă şi bazată pe prin
cipii »democratice« falşe şi neesecu- 
tabile.

In Paris şi acum e mare nemul
ţumirea, mai cu seamă în clasele largi 
ale muncitorilor lipsiţi şi ale micilor 
negustori şi meseriaşi. Massa aceasta

mai stau încă în faţa unni duşman 
puternic, care a ocupat poziţiuni în
tărite în Lorena frahceză.

In  Alsaţia superioară au loc 
ciocniri reciproce între detaşamente 
germane şi franceze, cari se află în 
recunoaştere.

Pe câmpul de războia din ost 
trupele generalului Hindenburg 
continuă să aibă succese în urma 
victoriei repurtate. Numărul priso- 
nierilor ruşi creşte zilnic şi s’a urcat 
până la 90.000 prisonieri. încă nu 
se poate constata, câte tunuri şi 
trofee ale duşmanului se mai află 
presărate prin păduri şi mlaştine. 
Se pare că au fost prinşi trei ge- 
nerali-comandanti ruşi. Şeful ar
matei ruse a căzut după ştiri din 
sursă rusească.

Berlin 4 Sept. (Telegr. bir. ung. 
de coresp,): Generalul Hindenburg co
munică următoarele de pe câmpul de 
războiu din ost:

Am pornit la diurn 90.000 pri
sonieri ruşi, ceea-ce înseamnă dis
tragerea întregei armate duşmane.

Germanii au ocupat Reims.
Agenţia tel. ung. anunţă:
Trupele germane au ocupat 

fă ră  lupte oraşul Reim s.
Ceea-ce s’a capturat până acum 

Francezilor se va publica in curând. Tu
nurile şi carăle, cari s’au luat duşma
nului, stau părăsite In liber.

Generalul ,Bö'ovv a capturat până 
acum 6 drapele, |233 tunuri grele, 166 
tunuri de câmp, 96 mitralieze, 166 cară 
de muniţiuDi şi 12.934 prisonieri.

Milano. (Telegr. agenţiei ung. 
teleg.): Ziarul „Corriera della Sera“ 
comunică, că Francezii vor preda 
Parisul fără opunere.

Paris 4 Septemvrie. (Telegr. ag. 
tel. ung.):

Centrul defenzívei franceze se 
află între Dijon şi Nevers. Valea Oisei 
este liberă. Ziarele sunt de părere, că 
Parisul se va putea ţine mult timp.

Roma 4 Septemvrie. »Giornale 
d’ltalla« află din Paris următoarele:

Intrarea trupelor germane în Paris 
se aşteaptă pe ziua de 10 Septemvrie. 
Panica creşte zilnic, revoluţia e imi
nentă.

Paris 4 Sept. Deputatul socialist 
Renaudet reproduce în ziarul »Huma-

a dat dovezi zilele trecute de senti
mentul şi Înclinarea sa pentru revo
luţie, demonstrând cu energie contra 
războiului.

Se poate deci întâmpla, ca în !n- 
vălmăşala ce se va naşte prinîmpresu- 
rarea Parisului, massele de popor să 
ridice armele de răsvrătire, ca la 1871. 
Mijloacele vor fi altele, dar scopul a- 
celaş: tendinţa de nimicire a capitalis
mului opresor.

De aceea publicăm aci câteva no
tiţe asupra »cumunei« deia 1871 din 
Paris.

In trecutul Franciei a mai existat 
un regim radical-revoiuţionar, cu nu
mele: commune. In marea revoluţie fran
ceză; începând cu 1792 şi pânâ ia 1794 
consiliul comunal al Parisului a ţinut 
în mâna sa frânele de guvernare ale 
Franciei, A condus mişcările revoluţio
nare şi a terorizat corpurile legiui
toare, iropunându-ie voinţa sa. Aceasta 
e prima »comună«, care avea de scop 
schimbarea raporturilor de proprietate, 
chiar şi prin mijloace teroriste.

A doua, cea de la 1871 a fost or
ganizată în acelaş spirit, dar cu unele 
dispoziţii divergente de cele din 1792 
şi mai radicale.

Era în luna Martie, 1871. Răsboiul 
cu Germania se terminase. S’au stabil't 
condiţiile de pace, dar mai multe de
taşamente de-aie armatei germane sta
ţionau îucă în jurul Parisuiui. Aşteptau 
să se ratifice definitiv pacea.

Guvernul republice!, care se re
trăsese la Bordeaux, veni s& se stabi

nitâc un svon, conform căruia guvernul 
Franţei ar intenţiona să declare Pa
risul de oraş deschis, pentru a împe- 
deca astfel bombardarea oraşului.

Paris 4 Sept. Ministrul de războiu 
Millerand a dispus «mobilizarea tuturor 
contingentelor de miliţii în nordul 
Franţei.

Garnizoana din Lille în retragerea 
ei pripită a lăsat în oraş numeroase 
tunuri in stare bună.

Geneva 4 Sept. Zilnic sosesc aici 
trenuri din Paris ticsite de fugari. Intre 
aceştia se află şi fostul ambasador ai 
Franţei la Berlin, Cambon, care, ne-a- 
vând legitimaţie, a fost oprit să-şi con
tinue drumul. Mai târziu a fost apoi 
liberat

Bordeaux 4 Sept. Agenţia tele
grafică publică următoarea telegramă 
cenzurată:

Guvernul francez a sosit aici 
cu un tren special. Mulţimea a făcut 
ovaţii lui Poincare. Membru guver
nului s’au întrunit imediat în con
silia, luând în desbatere cu deose
bire chestia alimentării.

Din nordul Galiţiel.
Budapesta, 4 Sept. (Telegramă o* 

flcială a agenţiei telegr. ungare):
De pe câmpul de răsboiu so

sesc ştiri bune. Armata noastră îşi 
susţine poziţlunea în linia Lemberg- 
Mikolajev. Cartierul nostru general 
va fi în curând înaintat. Din toate 
părţile ne sosesc întăriri puternice, 
încât în scurt timp se poate aştepta 
ofensiva trupelor noastre.

Budapesta, 4 Sept. (Telegr. oficială 
a agenţiei telegr. ung.):

După povestirile răniţilor trupele 
noastre au respins'pe R uşîia  Leroberg 
cu cinci-zeci chiiometri înapoi. Necon
tenit sosesc noi intărituri.

Lupte navale.
Londra 4 Sept. (Telegr. oficială a 

agenţiei ung.)
Mai multe vase engleze s’au 

lovit de mine germane. LaTrafalgar 
un crucişător german a surprins va
sele engleze pricinuindu-le mari pa
gube.

Londra, 4 Sept. Ziarul »Mercan
tile Gazette« scrie: Afirmaţiunea noas
tră plină de mândrie, că vasele en
gleze n au să sufere nici o stricăciune 
din partea flotei germane, s’a dat, du
rere, de gol. Vaporul »Hyades«, care 
era în drum dela Rosario spre Rotter- 
dam încărcat cu bucate, a fost atacat 
şi scufundat la Pernambucco de un 
crucişător german.

Noul vapor »City of Winchester« 
se spune că ar fi fost scufundat la că

lească in Capitală, dar găsi Închise por
ţile oraşului. In Paris a isbucnit răs
coala contra republice! şi guveruul a 
fost silit să rămână cu sediul de-ocam- 
datâ în .Versailles.

Răscoala s’a Început în 18 Martie 
şi instituţiile noului regim, al „comu
nei* au dăinuit păqă Ia sfârşitul lui 
Maiu, 1871. Ea a fost înscenată de 
garda naţională, care a cuprins tunu
rile de pe Montmatre, a declarat Pari
sul de independent faţă de guvernul 
republican şi şi-a constituit un „Comitet 
central al gardei naţionale*. Acesta a În
ceput să organizeze noul aşezământ. 
Guvernul a provocat comitetul să res- 
titue tunurile luate, dar garda n’a dat 
ascultare somaţiei. S’au aranjat Întru
niri poporale în mai multe cartiere şi 
s’a hotărât sâ nu desarmeze. In 21 
Martie s’a format noul guvern şi comi
tetul a publicat programul „comunei*, 
care trebuia Introdus.

Punctele principale erau:
Ordinea politică şi socială de până 

aci, se modifică total, in favorul prole
tarilor. Erau principii, cari se prop vă- 
duiau mai de mult în popor.

Se casau religiuuîle, se desfiinţa 
instituţia căsătoriei. Poporul avea drept 
să exerciteze direct justiţia şi să vo
teze legile. Să cassa dreptul de eredi
tate. Moşiile şi alte averi imobile se 
declarau de proprietăţi colective. Se 
decretă, ca membri gardei naţionale să 
primească de Ja noul regim diurne, 
până când Îşi va afla flecare ocupaţiuni 
rentabile.

teva zile după isbucnirea răsboiului. 
Acelaşi ziar dă espresiune îngrijorărei 
sale pe motiv că vapoarele cu bucate, 
aflătoare în Marea Neagră, nu pot să 
treacă de-ocamdată Dardanelele.

Noul Papă.
Din Roma se telegrafîază că 

cardinalul Delta Chiesa a fost ales 
papă.

După ştiri din Roma alegerea car
dinalului Della Chiesa are o mare im
portanţă politică.

Monseignor-ul Della Chiesa, s’a 
născut dintr’o familie patridană geno- 
veză în anul 1854. El a avut o func
ţiune din cele mai importante la Cur
tea Vaticanului, in ultimii ani ai Pon
tificatului lui Leon XIlMea.

Dotat cu un spirit pătrunzător şl 
ajutat de o luptă practică tn afacerile 
Scaunului Sfânt, el a avut o influinţă 
de seamă la Vatican fiind omul de în
credere al cardinalului Rampolla ca sub
stitut al secretarului de stat, şi urma 
să aibă o influinţă şi mai mare dacă 
numirea Cardinalului Rampolla ca Papă 
nu era să fie împiedecată de »Veto« 
Austriei.

De aceea după alegerea Papei Piu 
al X*lea şi numirea Cardinalului Merry 
del Val, ca secretar de stat în locul 
Cardinalului Rampolla, Della Chiesa a 
tost îndepărtat din Roma fiind numit 
Archiepiscopul Boloniei, ca succesor al 
defunctului Cardinal Svampa.

Cu toate că Archiepiscopat-ul Bo
loniei este unul din cele mai de seamă 
in Italia şi dă dreptul la demnitatea 
de Cardinal, Della Chiesa nu fu numit 
Cardinal decât acum trei luni, în şe
dinţa Consistoriului dela 28 Mai s. n.

Motivele pentru cara a fost lăsat 
să aştepte ani îndelungaţi înainte de a 
fi ridicat la rangul de cardinal, au eşit 
la iveală din faptul că numirea lui a 
avut loc puţin timp după moartea Car
dinalului Rampolla, de care era foarte 
mult iubit şi cu care împărtăşea vede
rile politice.

însemnătatea Intrării lui Della 
Chiesa In colegiul Cardinalilor a fost 
viu comentată şi considerată de o mare 
importanţă politică.

Cardinalul Della Chiesa, ales papă, 
şi-a luat numele de Benedict al XV-lea.

Roma, 4 Sept

Noul papă a numit pe cardina
lul Ferrata secretar. Primul consisto- 
riu se va ţinea în 8 Sept. n.

A u stro -U n garia  ,şl situ a«  
ţ iu n ea  din A lbania* »Politfsche 
Corespondenz« află dintr’un isvor com
petent c& guvernul austro-ungar, cu 
tot răsboiul actual, menţine stlpnlaţiu- 
nile conferinţei dela Londra privitoare 
la Albania. Guvernul Monarhiei are de 
gând să menţină neutralitatea Albaniei. 
Năvălirea eventuală din partea vreunul 
stat balcanic vecin n-ar constitui o 
luare în posesiune durabilă. Guvernul 
austro-ungar se găseşte şi aici în con
formitate de vederi cu cel italian (Kor. 
Bir.)

C onsiliu  d e  m in iş tr i Ia  
Sinaia* Alaltăeri seara s’a ţinut la 
Sinaia un consiliu de miniştri, a cărui 
obiect principal a fost să se găsească 
mijlocul unei uşurări a genei finan
ciare, în care se găseşte piaţa. Desba- 
terile în jurul acestei chestiuni se vor 
continua într’un viitor consiliu.

In acest consiliu s’a mai hotărât 
ca şcolile să se înceapă în ziua de 1 
Septemvrie.

V a lo a r e a  fo r tu r ilo r  P ari
sului* In ajunul ocupării Parisului de 
cătră trupele germane »Frankfurter 
Zeitungc află dela un căpitan de stat 
major italian că, după informaţiuni si
gure, forturile care apără Parisul n-au 
decât o valoare redusă, deoarece au 
fost construite înainte de 1836 şi nu
mai cu pământ şi cărămizi.

Mobilizarea armatei român 
aproape terminată- Corespondentul 
bucureştean ai ziarului *N. Wiener 
Journal» anunţă, că mobilizarea 
armatei române se face în  cea 
mai mare ordine şi e aproape 
terminata. Graniţa spre Ungaria 
rămâne cu totul neocupată.

(Secţia pressai a prim ului m i
nistru).

P r e g ă t ir ile  Greciei* Biroul 
uugar de corespondenţă publică urmă
toarea telegramă din Constantinopol :

Grecia a dispus afişarea unu i 
ordin , p rin  care se cheamă la m a
nevre m arinarii d in  zece conţin- 
g ente.

Prin astfel de măsuri proletarii 
s’au alăturat aproape cu toţii ia miş
carea revoluţionară. A trecut fn tabăra 
«comunei» şi un regiment de soldaţi 
republicani.

Guvernul republicau din Versailles 
t-e silia să câştige cu frumosul pe re- 
voltanţi, vă se predea. A iniţiat trata
tive cu ei, dar comunarzii au ţinut la 
drepturile lor Închipuite şi îşi dădeau 
silinţa să se organizeze tot mai mult 
şi să-şi consolideze forţele, Au cercat 
să facă propagandă ideilor lor şi în 
afară de Paris. Au trimis spre acest 
scop agenţi în oraşele mai mari, în 
Marsilia, Lyon efcc. dar propaganda a 
eşuat. Afară de comuna din Paris, 
toată Francia a rămas fidelă nouei re
publice.

In urma acestor evenimente s’au în
ceput luptele serioase între trupele repu
blicane şi comunarzi. Aceştia au 
legitimat existenţa comunei din Paris 
prin o votare publică, in care candi
daţii lor au fost aleşi în comitetul co
munei cu peste 100 de mii de voturi. 
După arest act comunarzii au atacat 
de două ori armata dela Versailles, 
dar au fost respinşi.

Guvernul dispunând în Aprilie 
de forţe armate suficiente, cari mai 
nainte îi lipseau, presidentul republice! 
Thiers a numit de comandant pe ma
reşalul Mac Mahon. Şi s’a început o 
nouă împrejurare a Parisuiui, făcută 
acum de Francezi. Luptele se dădeau 
cu sorţi schimbăcioase. Trupele lui Mac 
Mahon însă aveau tot mai multe suc
cese. Acestea ocupau forturi după forturi

şi în fine oştirile de asediu au dat asalt 
general, '.intrând iu oraş, îu 23 
Maiu. Aici i aşteptau nouă şi sânge
roase lupte, car] au ţ in u tă  zile. Ade
renţii comunei au luptat cu desperare. 
Stradele erau închise cu baricade şi 
cuceritorii nu le puteau ocupa şi cu- 
răţi decât cu mari încordări, pas de 
pas.

In timp ce comunarzii apărau 
baricadele, pieţele şi colţurile de stradă 
cu extrema In verşunare, mulţi din ei 
ucideau pe cetăţenii suspecţi şi dă
râmau cu furie de fiare şi incendiau 
splendidele creaţiuoi ale geniului ome
nesc; Luvrul, Tuilerlile, muzeele, bise
ricile, teatrele. Biftstâm răsuna din 
gura lor şi ruine triste le încrestau 
urmele. Parisul, splendidul oraş de
venise !n acele zile o baie de sânge şi 
o mare de flăcări. Şi de pe ziduri 
ofiţerii şi soldaţii germani, cari aveau 
ordin să stea în rezervă, priveau cu 
jale la scenele oribile ce se petreceau, 
cum se ucid şi se nimicesc fii aceluiaş 
oraş, aceleiaş patrii...

In fine în 28. Maiu comunarzii 
au fost total sdrobiţi şi forţele lor 
nimicite. Mai mulţi din şefii lor au 
voit sâ scepe cu fuga, dar au fost 
ucişi sau deţinuţi. Se spune, c& în 
luptele de pe strade au căzut 14. mii 
de comunarzi şi 30. de mii au fost 
arestaţi, ca să fie daţi judecăţii.

Comuna din Paris de la 1871 
constitue o pată regretabilă In istoria 
poporului francez.*
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D eţin erea  m em b rilor  ca« | 
m erei fin lan d eze . O telegrama din { 
Stockholm comunică următoarele:

Guvernul rus a deţinut pe toţi 
membrii camerei finlandeze pe motiv că 
au elaborat o proclamaţiune revoluţio
nară cătră popor aţi a Finlanr' i. Guver
nul Rusiei a împedecat lansarea mani
festului, care era gaia spre a f i  dis
tribuit

R & sbolu l cu  Jap on ia . Din
Berlin se comunică urm ătoarele:

Ştiri sosite aici din Tokio a- 
nontâ, câ vasele germane au plecat 
din Csingtau. Probabil că aceste vase 
vor căuta să ajungă acasă în apele 
germane.

O telegramă din Londra ves
teşte, că Japonezii se pregătesc la 
Kiacsau pentru un răsboiu mai lung.

D ela serv iciu l
pentru mijlocirea 
de a primi muncă.
Prin faptul că s’au început cursu

rile şcolare serviciul nostru a pierdut 
pe harnicii săi comisionar! şi nu mai 
este astfel în posibilitate să dea ime
diat ştiri mijlocitoare celor ce caută şi 
oferă muncă.

Ne rugăm astfel de acele persoane 
care au trebuinţă de lucrători şi cărora 
nu le-am putut da Încă informaţi uni 
să-şi ceară adresele lucrătorilor din bi
roul nostru. Deoarece in multe cazuri 
nu ştim dacă mijlocirea noastră a avut 
rezultat sau dacă ar fi devenit poate 
inutilă, nu putem publica deastădată 
rubrica noastră statistică mai amănun
ţită  şi ne mărginim a constata că prin 
acest serviciu s’au plasat peste o sută 
de persoane.

Totodată publicăm in totul locu
rile de ocupat precum şi felul lucrului 
meserii celor ce caută lucru.

Locuri de ocupat sunt:
Argăsltor, bonă, bucătăreasă, be- 

dinăriţă, brutar, cârnăţar, căruţar, fată 
de casă, friseur, menageră, pantofar, 
photograph (ucenic), servitoare, vizitiu.

Cei ce caută de lucru sunt:
Argăsltor, ascuţitor de cuţite, a 

gricultor, bedinăriţă, bonă, brutar, bu
cătăreasă, croitor, cârpitoare de ciorapi, 
contabil, curăţitor de pete, cancellst 
(mechanic) casar, căutător de bolnavi, 
ciasornicar, cociş, călcatoreasă, conditor, 
cusătoreasă, chauffeur, chemic, chelner, 
desenator (technic), electrotechnic, fri
seur, fierar, forestier, funelar, faur, fe
meie ca ajutoare, instructor, învăţă
toare, lucrător de fabrică, legător de 
cărţi, lucrător de beton, lucru de mână 
(femeiesc), lăcătuş, magazineur, l echa- 
nic, modistă, morar, măsar, măcelar, 
moaşe, pălărier, pieptenar, preseptor, 
photograph, spălătoreasă, sobar, sticlar, 
servitoare, strungar, servitor, tapiseur, 
tehnic de dinţi, tâmplar, tălmaci, urloer, 
văpsltor, vânzător, zidar, ziler, zugrav.

In urma începere! şcoalei suntem 
nevoiţi să reducem în câtva orele de 
lucru. Biroul nostru va fi deschis în 
viitor numai în zilele de lucru între 
orele 9—12,

Serviciul pentru mij
locirea muncei.

Rolul cultural alui 
Constantin firâncoveanu.
O lucrare a d-lui V. Drăghiceanu.

Dna din cele mai fericite contri- 
buţiuni ia recenta comemorare a ma
relui creştin ce-a fost Constantin Brân- 
coveanu — scrie »Viitorul« — o for
mează cartea d-)ui Virgiliu N. Drăghi
ceanu, conservator al Muzeelor comisiei 
monumentelor istorice. In această carte 
după ce se face un succint istoric al 
vieţei lui Brâncoveanu, se studiază 
amănunţit »lăcaşurile voevodului« şi se 
reconstitue din urmele materiale încă 
păstrate o operă artistică, de care nu
mele marelui domn este deapururi 
legat.

Cartea este editată de Casa Bise- 
ricei, şi d. Petre Gârboviceann, admi
nistratorul acestei case a fost acela, 
care a avut buna şi româneasca idee 
de-a însărcina pe d. V. Drăghiceanu cu 
alcătuirea acestui prinos de admiraţie 
adus memoriei jertfitului pentru ţară 
şi lege.

Interesul acestei cărţi residă şi în 
frumuseţea ilustraţiilor în număr de 
108 (la 112 pagine de text) cari sunt 
executate în mod artistic, şi fac din 
lucrarea comemorativă a Casei Bisericei 
o podoabă de bibliofil.

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

Din conţinutul cărţei ne-a atras 
mai ales atenţiunea pasajul în care ni 
se dovedeşte rolul cultural ce l-a a- 
vut Domnitorul Brâncoveanu. Iată acel 
pasagiu :

>Pe lângă că a fost un bun câr- 
muitor, Brâncoveanu fu şi-un Mecena 
al culturii timpului său, fiind nu puţin 
ajutat şi de Cantacuzinii, cari îşi făcu
seră studiile în Apus. Pe vremea iui, 
studenţii români ca fiul lui Pascalie 
Vornicul Târgoviştei, învăţau la Vene
ţia ; un alt fiu de negustor târgoviştean, 
urmă pictura; Gheorghe Trapezuntul, 
secretarul de apoi al Doamnei Văduve, 
învăţase, cu sprijinul lui Brâncoveanul, 
medicina la Padova, sub direcţia lui 
Antonio Valiisnieri.

Să nu vorbim, apoi, de sulele de 
cărţi literare-religioase, tipărite de el, 
şi amintim numai de faimosul Dicţio
nar greco-latin a lui Varinus, tip?rit 
cu banii lui Brâncoveanu ; de Maximele 
orientale, traduse din franţuzeşte în 
italieneşte, de Deichiaro, apoi pe gre
ceşte de Maiotto şi chiar pe româneşte 
de Mitropolitul Antim ; de Foletul no
vei, tradus de Ioan Românul.

Să amintim grandioasa bibliotecă, 
latină, greacă, slavă, română, făcută la 
Mănăstirea Hurez, admirată de loan 
Ccmnen, înjghebată din darul iui Brân- 
covineanu, ai lui Cantacuzino Stolnicul 
şi chiar cumpărături, făcute direct ia 
Veneţia, Paris, etc.; cuprinzâud scrieri 
ca : Pontificalele Synodicon, Comenta
riile lui Origen, toate păstrate în Mu
zeul Comisiunei Monumentelor istorice«.

Apoi »arhitectura, sculptura, pic
tura, orfevrăria, mobilierul ating o per
fecţiune, pe care nu-o avuseseră până 
aci, primesc elemente noui cari le dă 
o caracteristică, un fel de înfăţişare 
deosebită, — un stil uou, — este stilul 
brâncovenesc ce va predomina tot vea- 
cu' X Vili-lea. Constatarea aceasta aruncă 
o nouă lumină asupra rolului mare 
cultural ce l a jucat Brâncoveanul în 
trecutul ţărilor noastre.

De altfel, marele Domn, a depus 
atâta muncă pricepută pentru clădirea 
din nou, sau restaurarea celor mai 
vechi palate şi biserici încât ar putea 
fi supranumit : »Constructorul«. Şi a- 
ceastă muncă inteligentă şi persistentă 
este cu atât mai de lăudat cu cât ea 
se desfăşoară în epoce cu totul vitrege

lată lăcaşurile de al căror nume 
se leagă acela de Constantin Brânco- 
veanu :

Mănăstirea Hurez, la 35 klm. de 
Râmnic. Interesant este că aci se ob
servă tendinţa de-a reproduce orna
mentările şi creaţiunile artistice de la 
Curtea de Argeş.

împreună cu construirea Hurezu
lui, Brâncoveanu începu reconstruirea 
Curţei Domneşti din Bucureşti, care se 
întindea pe piaţa Sf. Anton de azi.

Apoi clădi Mănăstirea Râmnicul 
Sărat »în calea Tătarilor«, în care se 
observă bustul lui Mihail Cantacuzino, 
acelaşi ce-i observăm şi la Colţea şi 
Sinaia.

»Intre 1692 —1694 Brâncoveanu 
reînoi şi curtea domnească din Târg o 
vişte, ridicată de Petre Vodă Cercel îa 
forma unui réduit pe-o latură a cetăţii 
Târgovişte, pe apa Ialomiţei».

Brâncoveanu construi, apoi, Mă
năstirea Mamul, spre est deDrâgăşan»; 
Biserica din Făgăraş ; mănăstirea Sf. 
Gheorghe Nou din Bucureşti ; curtea 
din Potlogi, ia 12 kilom. de gara Titu 
— o maison de plaisance a Domnului ; 
Mănăstirea Brâncoveanu ; Biserica din- 
tr’o zi din Bucureşti ; Biserica Sf. Ion 
grecesc din Bucureşti; Palatul Mogn- 
şoaia — o altă maison de plaisance, 
care dovedeşte fineţa sufletului acestui 
mare ctitor de biserici şi con structor 
pe palate; Curtea din Doiceşti; Mănăs
tirea Surpateie; Curtea din Brâncoveni ; 
Mănăstirea l/iforâta; Mănăstirea Dea
lului; şi alte opere.

D-l Petre Gârboviceanu luând ini
ţiativa şi înlesnind apari ţi unea acestei 
interesante şi vrednice lucrări de isto
rie arheologică, a adaos >ncă o contri
buţie fericită la tezaurul de reconsti
tuire a trecutului nostru, de a cărui 
existenţă e legat numele Casei Bisericei 
ca şi a administratorului ce cu atâta 
înaltă pricepere românească a condus-o 
atâta timp.

GR. T.

Dela „Asociaţiune”.
Nr. 1618/1914

Concurs.
»Asociaţiunea pentru literatura 

română şi cultura poporului român0 
publică concurs pentru următoarele 
stipendii :

1. Bursa de 700 cor. din funda- 
ţiunea »T. Sandul« se dă tinerilor 
români cari urmează la o şcoală su
perioară de industrie (cum sunt 
şcolile de industrie din Budapesta şi 
Caşovia).

Dacă nu se vor găsi concurenţi, 
cari urmează la asemenea şcoli, bursa 
se va da tinerilor cari urmează Ia

vre-o şcoală superioară de agricultură 
(cum sunt: şcolile din Magyaróvár, Ca
şovia, Debreţin şi Cluj).

2. Un stipendiu de 300 cor. din 
fundaţiunea Ioan Petrán, pentru stu
denţi universitari de naţionalitate ro
mână, cari urmează ia una din facul
tăţile Universităţii din Cluj.

Cel împărtăşit de acest stipendiu 
va fi obligat a lua parte la »masa stu
denţilor academici din Cluj«.

3. Un stipendiu de 80 cor. anual 
din fundaţiunea >Dr. Ioan Moga şi 
soţia Ana n. Buioga«, destinai pentru 
fetiţe române din Transilvania, fără 
deosebire de confesiune, care urmează 
la o şcoală de fete românească. Vor 
fi preferite elevele care urmează şcoala 
civilă de fete a »Asociaţiunii« şi cele în
rudite cu familiile fundatorilor Moga şi 
Bologa.

4. Do stipendiu de 100 cor. din 
venitul fundului „Avţam. lancu«, care 
se va da unui student român dela 
şcoalele secundare, i

Concurenţii, cari doresc să obţină 
una dintre aceste burse, au să-şi 
înainteze până la 15 Septemvrie nou 
1914, comitetului centrai al Asocia- 
ţiunii (Sibiiu-Nagyszeb?n, strada Şaguna 
Nr. 6) cererile însoţite de urmă
toarele acte :

I. Pentru bursa de sub p. 
1 : a) certificat de botez, b) certificat 
de avere a lor şi a părinţilor, c) cer
tificat de moralitate, d) certificat de 
sănătate, e) certificat despre praxa 
şi studiile făcute, f) eventual, un act, 
prin care să dovedească înrudirea cu 
fundatorul.

Dintre concurenţii, cei înrudiţi cu 
fundatorul vor fi preferiţi, dacă vor fi 
ega‘i cu ceia!aiţi în ce priveşte purtarea 
mora'ă şi cualificaţia şcolară.

Bursierii vor avea să se oblige în 
scris, că după terminarea studiilor, se 
vor stabili în Ungaria pe teritoriul lo
cuit de Români, iar neîmpliniud această 
condiţie, vor avea să înapoieze »Aso- 
ciaţlunii», în curs dó 15 ani după ter
minarea studiilor, suma ce-au primit-o 
ca bursă din fundaţiunea Teodor Sandul. 
Această obligaţiune va fi semnată şi de 
pârioţii sau tutorii bursierilor.

II. Pentru bursele de sub 2, 3, şi 4; 
a) certificat de botez, b) certificat de 
studd, c) certificat de paupertate, şi d) 
fetiţele, care vor reflecta la stipendiul 
din fundaţiunea Dr. Ioan Moga, vor 
prezenta şi eventuale documente de în
rudire.

Bursele votate se vor mandata 
din partea Asociaţiimii, numai după ce 
bursierii vor dovedi că sunt primiţi 
ia una din şcolile irâieate.

Cererile intrate după terminul de 
15 Septemvrie n. 1914, nu vor fi luate 
în considerare.

Din şedinţa comitetului central, 
ţinută la 22 August 1914.
Andreiu Bârseanu mp. Romul Sima mp.

prezident, secretar subst.

începerea anului la 
şcoalele din Braşov.5 3

La gimnaziu ş! şcoala reală.
Braşov 20 Aug. v. 1914.

Anul şcolar 1914—15 se va în
cepe la gimnaziul nostru (8 clase) şi 
la şcoala noastră reală (4 clase) în 9. 
Septemvrie st. vechiu adecă în 22 Sep
temvrie st. nou Părinţii, cari doresc 
să-şi dea copiii la aceste şcoaie, sunt 
poftiţi a se prezentă cu fiii lor In can
celaria direcţiunii şcolare în zfie'e de 
9, 10 şi 11 Septemvrie vechiu, adecă în 
22, 23 si 24 Septemvrie st. nou pentru 
înscriere. Şcolarii cari se înscriu pentru 
primadată la şcoalele noastre medii, 
vor aduce testimoniu şcolar, certificat 
de naştere şi certificat de revaccinare. 
Testimoniul şcolar .depe. clasa prece
dentă au să-i prezinţe toţi şcolarii, cari 
vin a se Înscrie, aşadar şi şcolarii, cari 
au absolvit clasa precedentă la şcoalele 
noastre.

Tot în zilele de înscriere se vor 
ţineâ şi examenele de corigentă. —* Exa
menul de maturitate se va ţinea în 
12f25 Septemvrie.

Examenele private (particulare) 
se vor ţinea in zilele de 15-18  Sep
temvrie vechiu, având şcolarii priva- 
tişti să se prezinte până cel mult în 
15 Septemvrie st. vechiu în cancel. 
direcţiunii şcol. şi să plătească taxele 
şcolare şi de examen.

Notă- — Şcolarii, cari vin dela un 
institut, unde în gimnaziul superior nu 
au învăţat limba grecească, vor avea 
să dea un examen de primire din limba 
grecească.

Suma didactrului şi a tuturor 
taxelor şcolare în gimnaziul inferior şi 
şcoala reală este de 48 coroane pe an, 
iar în gimnaziul superior (ci. V.—VIII.) 
de 78 coroane pe an. Şcolarii cari se 
înscriu pentru intâiadată la şcoalele 
noastre mai plătesc (odată pentru tot
deauna) o taxă de înscriere de 8 cor.

— Şcolarii neromâni plătesc didaotrul 
şi taxele duplu.

Didactrul se poate pi&ti in 3 rate 
după dispoziţiile stabilite în normativul 
Eforiei şcol.

Şcolarii, cari vor să fie scutiţi de 
didactru trebue să-şi înainteze peti- 
ţiunile lor până în 30 Septemvrie stil 
vechiu : la cancelaria Eforiei şcolare.

1) Îndreptăţiţi a petiţionâ sunt 
acei şcolari săraci, cari au moralitatea 
bună şi nota generală din studii foarte 
bine sau bine.

Cu nota suficient pot fi cutlţi 
numai acei elevi,. ari sunt din Braşov 
şi cercetează clasa I. şi II. gimnaz. sau 
reală.

2) La petiţiuue se aciude ates
tatul de paupertate dat de oficiul 
comuna), dar vidimat şi de parohul 
local.

3) Toţi potenţii au să aci udă şi 
testimoniul ultim de clasă.

Scutiri se acordă numai la di
dactru (24 cor. îu clasele infer. şi 40 
cor. In ciaseie superioare) — celelalte 
taxe şcolare trebue plătite de toţi şco
larii ia înscriere.

Notă. Atragem îndeosebi atenţiu
nea părinţilor, ca.*

a) să nu cumpere cărţi şcolare 
zdrenţuite, soioasa şi defectuoase, căci 
acele se vor confiscă de profesorii 
de c lasă;

b) să îngrijească pentru fiii lor 
cari vin îu ciaseie V—VIII gim. ca 
aceşUa să aibă uniforma şcolară,, obli
gată pentru aceste clase. Uniforme cu 
preţuri moderate şi în stofe trainice 
se pot comandă în Braşov la d-l co
merciant Emil Bologa (Târgui grâului 
Nr. 2 la fraţii Simay).

c) din d . IU g. şi r. începând fie
care şcolar trebue să poarte chipiul 
regulamentar.

Direcţiunea şcoalelor medii 
(gimnaz. reale) gr. or. ro

mâne din Braşov.
*

La şcoala sup. comercială.
Anul şcolar 1914/1915 se va în

cepe la l-a Septemvrie v. 1914. înscrie
rile se fac de Direcţiune în zilele de 1, 
2 şi 3 Septemvrie v. 1914.

In clasa primă pot fi primiţi nu
mai acei elevi, cari au absolvat cu suc
ces şi pot produce atestat de trecere 
din clasa IV gimnazială, reală sau ci
vilă, dela o şcoală publică. La înscrie
rea tuturora se cere atestat şcolar şi 
atestat de botez.

Examenele supletorli şi de emen- 
dare se vor ţine în 1, 2 şi 3 Septem
vrie v. 1914 Cei-ce vor întârzia atât 
dela acest examen, cât şi dela înscri
ere, pot fi admişi numai dacă vor do
vedi cu certificate cauza întârziere!. 
Examenele de privatişti se vor ţine in
6 Septemvrie v. 1914 Aceştia au însă 
a se Insinua în ţ ersoană la Direcţiune 
cu cel mult până în 1 Septemvrie v. 
1914

Examenul scripturistic de cori- 
genţă de maturitate se va ţine in zi
lele de 9 şi 10 Septemvrie v. 1914 la
7 oare dim. Examenul oral de maturi
tate de emendare se va ţine în 13 
Septemvrie v. Ivl4 la 8 ore dimineaţa.

Direcţiunea şcoalei 
comerciale superioare 

gr. or. române din 
Braşov.

Louvain...
Furia războiului european aotual îşi are 

de pe aouma o victimă din aoele mari, cărora 
li se vor raserva capitole Întregi de enaraţii 
©legice In istoria zilelor grele de restrişte de 
azi. Oraşul Louvain. (Lovren) din Belgia a fost 
prefăcut In oâteva ceasuri in ruină şi scrum 
Oştirile germane l'au nimieit fără cruţare. 
Louvain... Ceea ce Parisul e in stil mare pentru 
ouitura şi artele din toate vremurile, oraşul 
Louvain e pentru cultura şi mai ales arta arhi
tectonică din vremurile romanticismulni me
dieval şi cele ale renaşterii. Fiecare operă 
arhitectonică, ori In ce stare s’ar fi aflat* 
din Louvain-ul care azi nu mai e, era o re- 
llcvie scumpă, creaţie a fantasiei vre-unui 
artist visător, evlavios de visător. întreaga 
lume cultă a tresărit la vestea nimicirii acestui 
scump orăşel dela graniţele Franţei.

Louvain-ul avea câte ceva nou, fer
mecător prin vechimea lui 'otdeauna actuală 
pentru fiecare vizitator. £  interesant, oum 11 
descrie acum, dnpă ce l’au nimicit ger
manii, un scriitor neamţ, care a petrecut 
Înainte de aceasta cam ca vre-o 6 săptămâni 
in misticul şi curiosul Louvain. Lăsăm 
să urmese aceste impresii a le scriitorului 
neamţ, pe cari nici ura adâncă, ce neamul 
său o poartă miculni Louvain, nu le-a putut 
îndeajuns înăbuşi.

E dureros de surprinzătoare ase
mănarea, când trebue să vorbeşti 
despre un oraş, ea despre un mort oare 
care; să spui aşa, dlntr’odată despre 
un colţişor de lume : nu mai ezlstă I... 
Abia sunt câteva săptămâni, de când, 
priveam dela gară acoperişurile aceste, 
de ţiglă roşie şi ascultam în liniştea 
orăşelului glasul pios al clopotelor; 
dangătul arginţiu al clopotelor flamande

care se repeta ia flecare oră. Oameni 
Îmbrăcaţi de sărbătoare aşteptau la 
gară. Pe străzi domnia linişte linişte 
maiestoasă, ca si prin împrejurime; 
răsuflarea ii era înceată, abia de era 
ceva mai tare, ca adierea lioâ a 
grâului, care da să se coacă iar peste 
sămânâturi strălucea reflexul orbitor al 
mării, care era aproape.

Pe-atunci încă priviri pretineşti 
se îndreptau din toate părţile spre 
Louvain priviri pretineşti şi liniştite, 
ca tnsuş oraşul, care acum e o 
massă fumegătoare, înegrită; un ca
davru grjzav mutilat, victimă a pati
milor grele.

Numai memoria noastră de-şi 
mai poate, reconstrui, aşa cum a fost, 
cuibul de odinioară al principilor de 
Brabant; căci In realitate n’a rămas 
din el piatră pe piatră.., larăş măsor 
cu paşii străzile strâmte, cari pleacă 
dela gară pe dinaintea prăvălioarelor 
şi micilor birturi, a căror Inscripţii, 
aceleaşi, de decenii întregi, priveau 
monoton în dreapta şi ’n stânga; căci 
Louvainul nu a fost oraşul progresului 
rapid de azi, el a fost mut, nemişcat, 
ca şi apa stătută din adâncul cana- 
iurilor de pe străzile sale ; în el 
se reogiindeau neturburate spiritul 
şi gusturile vremurilor de mult 
scurse.

Pe când Brusela, Anvers-ul şi 
Ltâge-ul presintau vizitatorului cari le 
revedea după o absenţă de cinci ani 
de zilei noui aspecte, noui frumuseţi şi 
pe când aceste oraşe creiate mult mai 
târziu, creşteau, se întindeau, îşi pre
tindeau prin forţa lor vitală intrinsecă 
un Ioc oare care pe scara progresului 
din timpurile mai noui, Louvain-ul 
rămânea acelaş, el îşi durmea somnul 
greu. Inscripţiile şi tablele de pe uşi 
au rămas aceleaş; grăbiam nerăbdă
tori înspre »Grand Place», ca să vedem 
acolo monumentul Louvain-ului mare, 
de demult, din vremurile, când Louvain- 
ul nu a fost un orăşel numai, ci era 
şi el un sediu al mişcării intelectuale 
universale. Aici stătea cea mai monu
mentală creaţie, palatul primăriei, tot 
aşa de frumoasă, ca şi odinioară în 
vechile vremuri de glorie, trezindu-ne 
dorul de a o revedea; forma îi era ca 
a »oui sicriu de reliquii, cu toate a- 
ce ?a el se înalţă mândru spre cer, 
tntr’un ansamblu îndrăzneţ, dintre căs
cioarele, cari îl încunjurau şi cari pri
veau cu smerenie spre frumuseţile iui 
artistice din ochii lor de ţiglă înroşită.

Turnurile lui se înălţau sombru, 
ca nişte lănci, ca şi cum ar fi voit să 
apere această creaţie fină gingaşă de 
atingerea sdrobitoare a mânilor sacri
lege Nenumărate statui de piatră deate 
patronilor li împrejmu^au etagele ; prinţi 
domnitori cu săbiile ia mâni, apottoif, 
cari îşi ţineau in mâni cărţile evlavi
oase, ca şi când aceştia ar fi voit să-l 
apere pe vecie de peripeţiile vremurilor..

Faţă’n faţă domul Saint-Pierre 
se ridica rigid şl impunător... Şi aceşti, 
doi reprezentanţi uriaşi ai puterii lu
meşti şi divine vestiau urmaşilor mă
rirea vremurilor trecute, când Louvain-ul 
se întindea departe In împrejurime 
şi-şi îmbrăţişa casele cu zidurile sale 
puternice. Pe când Insă celelalte capi
tale inundau ţinutul verde cu zidurile 
lor albe, Louvain-ul a rămas oraş în 
decadenţă. L a năpădit împrejurimea 
verde cu grădinile ei, parcurile şi-au 
făcut loc pe străzile lui şi la mijloc, 
într’o grădină, zăceau ultimele rămăşiţe 
ale vechilor turnuri de veghe.

Pe stăzi domnea o atmosferă paş
nică, liniştită, dar care părea aşa de apă
sată. Universitatea însaş cu treptele ei 
late în stil medieval cadra atât de bine 
cu întreg aierul acesta plin de miazme 
învechite; în aula ei stăteau preoţii cu 
studenţii, cea mai mare parte teologi 
şi studenţi în drept, cari se desvoltau 
sub egida educaţiei bisericane. Iar seara 
abia de să sfârşia muzica pe »Grand 
Place«, cetăţenii se sculau de pe la ma
sele lor şi încă de pe la unsprezece 
oare clopotele îşi resfirau dangătul 
peste oraşul în somn.

Tinerimea universitară nu e aici, 
ca şi în celelalte centre universitare, 
cum ar fi de pildă Heidelbergul, GOt- 
tingen etc., ea nu a putut să verse în viaţa 
mică burgheză focul tinereţei e i ; totul 
părea, ca şl când tristeţa monotonă a 
evenimentelor perindate ar apăsa a- 
supra acestui oraş. Notez, că şi sol
daţii germani au fost oarecum in- 
fluinţaţi de aspectul sombru al acestui 
oraş; păreau, ca şi cum ar percurge 
mai abătuţi pe carăle lor străzile lip
site de viaţă, deoare-ca aic' în acest 
somnuros colţ de lume viază atât de 
puţin pasiunile. Se părea ca şi oând 
duhul acestui oraş, care dormitează de 
atâtea veacuri s’ar fi trezit din nou ; 
el Insă s’a prăbuşit de pe vâriui pala
tului monumental al primăriei In as
cuţişurile de baionete ale soldaţilor 
nem ţi. . .  Şi şi acum, ca şi mai de mult, 
l-a ajuna destinul. Cei Învinşi au tre
buit să-şi ispăşească greşala, ca şi a- 
tunoi; răzbunarea celor victorioşi au şters 
de pe faţa pământului trei mii de case. 
Louvain-ul a căzut cu o sută de ani 
mai jos pe scara progresului, ori poate 
oraşul acesta nu va mai ezista nici o- 
dată. Ruini negre fumegă acum acolo,
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unde numai eri-alaltăerl durmea abătut 
un oraş Întreg. Citesc lucrul acesta în 
ziare, dar nu mi-1 pot închipuia In 
continuu mă obsedează vedenia clasi
cului »liotei de Viile» în forma-i bizară 
de radă... Şi par’că aud şi acum, cum 
clopotele flămânde din turnurile sombre 
Îşi cântă cu glas arginţiu melodiile pi* 
oase sonore şi populare.. •.

(După „Neue Fr. Presse“.)

Cât erau de mari
armatele în  tim purile trecute?

Din istoria veche şi nouă ne-au 
r&mas descrieri războinice, în care se 
povestesc despre puternice masse de 
armate, cari se luptau între ele.

Ia războaiele persîce, ca şi în bă- 
tiliile din evul mediu este vorba de 
sute de mii, ba chiar de milioane. Cu 
toate acestea se poate spune cu sigu
ranţă, că armatele noastre uriaşe de 
astăzi nu găsesc comparaţiuni în trecut.

Cercetările moderne au arătat, 
contrar cronicarilor şi istoricilor vechi, 
c& armatele de mai înainte au fost 
foarte mici. Aceasta priveşte mai mult 
decât anticitatea, când imperiul roman 
dispunea de armate relativ mari, pri
veşte evul mediu.

In bătălia de la Uastings, unde 
M pretinde că s’au luptat mai multe 
sute de mii de oameni, armata nor
mandă număra mai puţin ca 7000 răz
boinici şi ceata iui Harald era şi mai 
slabă, ea număra vre-o 5 -0000 oa
meni.

Cele mai mari armate din evul 
mediu au fost armatele cruciaţilor; 
totuşi, arareori au luptat mai mult ca 
1200 călăreţi şi 8000 pedeştri pentru 
cucerirea Sf. Mormânt. Când cronicarii 
povestesc despre armata împăratului 
Frideric Barbarossa din faţa Milanului 
că era de mai multe sute de mii de 
oameni, de sigur că putem şterge din 
acest număr trei zero. Intr’uaa din 
cele mai mari bătălii din evul mediu, 
de la Cortenuova, nu fură faţă în faţă 
mai mult de 10,000 oameni. Cea mai 
mare armată pe care a văzut-o evul 
mediu, a fost aceea pe care o avu re
gele Angliei, Eduard iii la 1347 în 
faţa oraşului Calais; ea era compusă 
din 32,000 oameni, o forţă ne mai po
menită în evul mediu.

* In evul mai nou, ce e drept ar
matele au crescut repede, dar ele nu 
se pot compara cu armatele noastre 
de milioane.

Istoricul francez Sombart spune 
că regele Carol VII avea o armată de 
4500 cavalerie şl 8000 infanterie.

Regele Franciec I avea o armată 
de 15,000 călăreţi şi 50,000 pedeştri*

Henric IV avea o armată de
51,000 oameni, iar în timpul războiului 
de 30 de ani Franţa avea o armată de
100.000. Armatele lui Ludovic XIV erau 
de peste 400,000 oameni. Li timpul lui 
Frideric cel Mare, Prusia avea o ar
mată de peste 200,000.

Intre statele europene posedau pe 
li jumătatea a doua a veacului 
XVilI-lea: Austria o armată de 363,000 
oameni, Rusia 224,000 trupe regulate, 
Franţa 182,000, Spania 85,000, Dane
marca şi Norvegia 74,000, Suedia
47.000. Ţările de Jos 36,000 şi Marea- 
BrlUnie 21,000 oameni.

(Universul).

Ş T I R I .
— 23 August v. 1914

Pentru cei UpslŞ- Din sibiiu
se anunţă că, reprezentanţa fun- 
daţianei Gtozsdu a votat în şedinţa 
de Marţi, suma de zece m ii co
roane, ca ajutor pe seama fami
liilor lipsite ale celor chemaţi la 
arme şi aftători pe câmpul de 
r&sboiu.

Jurământ ds credinţă. Zilele aceste 
iu depus jurământul de credinţă ul
timele batalioane din armata noastră, 
cir! stau gata de plecare pe câmpul 
de luptă. Eri după amiazi a depus 
jurământul al doilea batalion de glo- 
tişi, concentrat la Braşov, compus in 
majoritate din glotaşi români, cărora 
le-a luat jurământul în limba română 
41 profesor Aurel Ciortea, sublocote
nent în acest batalion.

La actul acesta solemn a asistat 
uu public numeros.

începerea anului şcolastic la şco-
1110 din Biâl. Cetim în »Unirea« că 
i’au înscris până acum la gimnaziu 
488 elevi;  la şcoala civilă de fete 56

eleve ; Ia institutul pedagogic 45. Nu
mărul alumnilor la internatul de 
băieţi e complet (150 elevi) ; în inter
natul de fete au fost. primite până 
acum 39 eleve. Lecţiile la gimnaziu şi 
institutul pedagogic au început eri în 
4 Septemvrie a. c. cu invocarea Spi
ritului sf. şi cu liturghie solemna, ce
lebrată de întreg corpul profesoral, 
înscrierile la institutele de învăţământ 
din Blaj se continuă şi după începerea 
lecţiilor, până ia finea lunei Sep
temvrie.

Aniversarea morţii lai Brânco- 
veanii în Basarabia. Din Tuicea se
anunţă, că în biserica »Sf. Dumitru» 
din Ismail s’a oficiat un parastas întru 
pomenirea de veci aiul O. Brâncoveanu. 
Serviciul religios a fost săvârşit, la au
torizaţia P. S. S. Episcopului Neofit al 
Ismauului, în limba românească. E de
notat că aceasta este prima oară, când 
sub dominaţiunea ru?ă se ceteşte li
turghia în româneşte într’o b'serioă 
din Basarabia.

Din Viena ni se scrie, că intre o- 
flţerii răniţi aduşi în zilele de 30 şi 
31 August aci se află şi locotenentul 
loan Georgescu din regimentul 31. Di 
Georgescu e puşcat în piciorul stâng şi 
e Internat în clinica Hochnenegg.

Georgiu Pop, paroh gr. cat. în Mi
halţ, a răposat in Blaj, Miercuri la 2 
Septemvrie n. 1914 în etate de 48 ani, 
in anul al 23-lea al preoţiei şi fericitei 
sa'e căsătorii, împărtăşit fiind cu sfia- 
te e taior. Neuitatul defunct a fost în
mormântat Vineri în 4 Septemvrie la 3 
ore p. m. în Mihalţ. — Odihnească în 
pace.

AviS. In urma împrejurărilor ex
traordinare de astăzi, cursurile la şcoala 
de menaj şi de industrie de casă a Reu- 
niunei tem. rom. din Sibiiu, nu se vor 
Începe conform anunţului publicat, la 
15 Sept. c. n., ci mai târziu.

Data începerii se va publica la 
timpul său în ziarele româneşti. — 
Direcţiunea şcoalei.

Un mare rabin şi războiul. Marele
rabin din Sadagura (Gal iţi a), a dat o 
proclamaţie cătră soldaţii evrei din 
armata austro-ungară, prin care, după 
ce arată cât de sfâşietoare este pen
tru neamul izraelit faptul că evreii 
din diferitele ţări beligerante trebue să 
lupte unii contra altora, insistă că da
toria evreilor din armata austro-ungară 
e să lupte până la ultima picătură de 
sânge pentru tiiumfui patriei. Marele 
rabin, după ce arată dragostea pe care 
Austro-Ungaria a arătat-o totdeauna ce
tăţenilor de naţiune izraelită, binecuvân
tează întreaga aramata austro ungară. 
(Univ.)

Clfculaţiunea străinilor în Braşov.
In luna August au petrecut în Braşov 
următorii străini r Din Africa 3, Albania 
1, America 5, Austria 153, Azia 12 
Boana 2, Bulgaria 136, Francia 3, 
Germania 134, Grecia 9, Helveţia 3, 
italia 13, Macedonia 7. România 868, 
Rusia 57. Sârbia 3. Spania 1, Turcia 
42 şi din Ungaria 962 ; în suma 2414., 
(August 1913—1565).

Dintre aceştia au locuit în Hotei : 
»Galul alb« 672, »Continental« 269, 
»Coroană« 209, »Enropa« 300, »Grand« 
176, la »Jobi« Strada neagră 40, 
»Mielul alb« 105, »Villa Kertsch« 26, 
„Metropol“ 118, »Predea’« 84, şi In 
case private 415.

Masa stadonţilor delà »Albina«
Pentru ocuparea locurilor vacante la 
Masa studenţilor delà institutul »Al
bina« se publică concurs. Studenţii, de 
naţionalitate română, c&ri doresc să 
fie admişi la această masă, au să-şi 
înainteze la direcţiunea institutului 
până la 10 Septemvrie n. c. ( rele 5 
d. a. cererile instruite cu următoarele 
documente :

1. Atestat de botez, 2. Atestat 
despre averea părinţilor, 3. Testimoniul 
ultim şcolar, şi 4. Atestat de primire 
în una din şcoalele medii din Sibiiu.

Deoarece, în urma scumpete! 
pieţei din Sibiiu, probabil că va fi 
restrâns numărul benefleianţilor la 
masa studenţilor, se vor lua în con
siderare numai cereri delà studenţi din 
gimnaziul superior (cl. V—Viii). Masa 
se va deschide Luni, în 14 Septemvrie 
1914 n. Sibiiu, 2 Sept. 1914. Direcţiunea 
»Albinei\

Dare d6 seamă şi publlGaţinne-
Având în vedere, că cele 100 inele de 
fer primite spre distribuire de d-na 
Contessa Mikes delà comitetul central 
din Budapesta deja s’au distribuit d-na 
Contessă a cerut să i-se trimită încă 
300 de inele de fer, cari vor fi distri
buite între d-nii şi d-nele de mai jos 
precum şi acelora ce se vor mei In
sinua. intre cei anunţaţi deja sunt ur
mătorii :

D-na Contesa E. Vass m. Hye, 
d-na E. Felter, dl preşedinte de tribu
nal, I. Wittich şi soţia, dl Dr. Tiltseher, 
dna L. Dunka, dna Nagy (B.-Rozsnyô), 
dna Sândor, dl Fr. Wegmed, dna M. 
Sâodor, dna Papp (B.-Rôzsnyô) dna E. 
Weber, dna I. Harming, dna văd. A. 
Sohmidts, dna M. Papp, d-na E. Beri,

dna Bocsory, dna M. Racz, dna L Ad
ler, dl şi dna Iakab, dşoara I. Iarab, 
dna Benkö, dl A. Benkö, dna A. Orendi, 
dna văd. P. Iarab:

S’au mai făcut următoarele dona- 
naţiuni: Dl I. Teutscb, 40 de căciuli de 
lână, 1 p. pantaloni tricot, 8 cămăşi 
tricot, 24 mangette pe lânică, dna Türk 
30 p. de obieli, dl Dr. Tiltseher 20 cor. 
dna Tichy 600 ţigarete, dna L. Dunka 
6 p. obiele, dna Nagy din B.-Rózsnyó 
3 pachete de fânică şi 7 m. de flanel, 
dna Leonhardt din Csernătfalu vată, 2 
sticle de sirup, 6 p. de obiele şi 6 p. 
mangete, dna M. Biecha un pieptar, 
dl C. Fridrich 24 p. de obiele, 12 p. 
mangete, dna H. Gross, dna E. Dress- 
nandt şi Gr. Dressnandt câte 24 p. de 
obiele, dna M. Rossner pene şi 12 p. 
de obiele, dna văd. Mátyás ('din Cser- 
nátfalu) 6 perini, d-na M. Dworák 3 p. 
de mangete, Reun. ev. săsească 16 p. 
de mangete şi d«n» văd, Horváth 10 p. 
de mangete. Dna Einzig 1 şal şi 4p. de 
mangete. dna T. Hochmann 12 p. de 
obiele; dna Kovács 15 p. de obiele ; 
Dna M. Scheeser 24 p. de obiele; Dna 
N. Skupjitzki 10 p. de oblele ; Dl E 
Teutscb 20 p. de obiele. Dna L Gross 
1 pachet de lânică; Dl Orendi 50 
It. de o te t ; Dna Dr. Flechtenmacher 
foarte multe diferite obiecte.

Au donat pe lista d-şoarei N. N. 
di E. Bede 10 pachete lânică şi 2 cor. 
d-na Schoch, dna Márton câte 3 cor. 
dna Niesner, dna Nleweldt, dna Schum 
şi di G. Russu câte 2 cor., dna Déak, 
dna Nagy, dna Batik, dna Sift, dna Bit
termann câte 1 cor., dna Szarvas, dna 
văd. Dörr câte 50 fii. Total 22 cor. Pe 
lista dnei C. Scholz funcţionar în căile 
forate ung. — Dela diferiţi funcţionari 
şi amploiaţi de tren total 86 cor. 50 61. 
d-l adv. St. Kovács din Kézdivásárhely
5 cor.

Donaţiunl. (tax.) Pentru soldaţi &’au 
trimis la adresa d-nei Contese Mikes 
următoarele donaţiuni: D-nui Frideric 
Reiser 6 p. de ciorapi, 6 p. de mangette 
şi 26 p. de obieli; dl Iuliu Nedoma 27 
p. de obieli; dl director Gross 10 p. de 
obieli; dna prof. Tontsch 10 p. de o- 
bieli; N. N. 8 p. de obieli; N. N. 20 p. 
de obieli; dna S. Nagy 16 p. de obieli; 
dna Contesă 1. Nemes 11 cămăşi; dna 
Berta Bahmüller 63 p. dp obieli; dna 
Eiisabeta Rotheabăuher 36 p. de man
gette, 36 p. de obieli; dna Bella lero
mlás 6 cămăşi, 6 p. de obieli; dna Ioh- 
aona Salmen 6 p. de mangette, dna 
Luczay material pentru ,100 p. de man
gette; dna Marta Maurer 50 p. de obieli 
şi 1 bucată de pânză; dna Sofia Riemer
6 p. de ciorapi; dl G. Simay 2 cămeşi 
de tricot şi 10 p, de obiele; dna Dr. 
Tartler 1 kg. de lânică; dna Magdalena 
Szklas 12 p. de obiele; dl V. Blücher 
22 p. de obiele; dşoara N. N. colectă 
22 cor. pentru procurare de lânică; dl 
Dr. Lurtz 10 cor.; di E. Gross 1 pachet 
de lânică; N. N. 12 p. de obiele; dna 
M. Keller 2 p. mangette: Firma Anton 
Verzăr & fiu 1 pachet de lânică; dna 
Melitta Roth 12 p. de obiele; dna C. 
Schnell 5 pachete de lânică; dna B. 
Hinta 82 p. de obiele; dna Leontina 
Gross 6 p. de mangette; dna E. Tutsek 
12 p. de obiele; dna Ambrus A. 5 că
meşi de lânică; dnele Hornung diferite 
lucruri de mână; dna Czell 12 p. de 
obiele; dna Erdős 6 batiste, 12 p. de 
obiele şi 8 p. de ciorapi; dna L. Gyür
kéi 3 cămeşi şi 35 p. de ciorapi; dna
L. Knopp 5 p. de mangette şi 12 p. de 
obiele; dl Kovács serg. maj. de poliţie 
15 m.i de flaole; dna A. Steinhardt 1 
bucată de pânză; dna A. Gusbeih 12 p. 
de obiele; dna V. de Sachsenheim 40 p. 
de obiele şi dna Contesă E. Mikes 19 p. 
de obiele. — Donatorilor li să trimite 
şi pe această cale profunde mulţămite. 
Donaţiuni nouă se primesc de asemenea 
cu mulţămită.

Pretai alimentelor de prima nece
sitate in Braşov începând cu ziua de 
5 Septemvrie n.:

Făină mijlocie de pâne Nr. 4 kgr. 
52 Oieri, făină de pâne neagră Nr. 7 
kgr. 49 fileri, făină de porumb (cucu
ruz) kgr. 26 fiieri, pâne mijloce kgr. 
42 fii., pâne neagră kgr. 40 fiieri.

Carne de vacă I. kgr. 1*52 cor., 
carne de vacă Ii. kgr. 1’28 cor., slă
nina kgr. 1*84 cor., untura de porc 
kgr. 2 cor., lapte de vacă litru 24 fii., 
lapte de bivoliţă litru 32 Oieri, ouă bu
cata 6 fiieri, zahăr kgr. 1*08 cor , orez 
I. kgr. 65 fiieri, orez 11. kgr 40 fiieri, 
fasole verde L kgr. 40 fii., II. kgr. 25 
fiieri, picioci 100 kgr. 3 cor., castraveţi 
100 bucăţi 3*60 cor., ardei 100 bucăţi 
1*80 cor., petroleu litru 34 Oieri.

Plata pe zi la muncitori de câmp
2—3 cor., 50 fii., plata la altă muncă 
1*80—3 cor.

Magistratul orăşenesc.

ApOllO-BlO Mâne, Duminecă. 6 Sept. 
va avea loc reprezentaţia de deschidere 
la orele 7)4, 6 şi 8 seara, Program : 
Iamaica de nord (vedere). Dramă sen
zaţională in 3 acte »Onoarea ofiţerului. 
Comedia în 2 acte »In fine singur. 
Dramă în 3 acte »Lovitura ciocanului« cu 
tragedian Betty Nausen. Piese umo
ristice : Baby ca înger al păcii. Unohiui 
Duci ca şofer.

Marţi şl Mercuri program nou.

Odăi mobilate şi Interlenţle- în Cluj
Str. lokai Nr. 11 etajul I se găsesc de 
închiriat odăi mobilate şi cost întreg 
pe lângă cele mai favorabile 'condiţiuni. 
Odăile sunt luminoase, sănătoase şi se 
află în apropierea universităţii, biblio
tecii şi a pieţei.

Avis tineri mei noastre universi
tare. 3—x.

Mulţămită publică.
D-na Elena Vlădăreanu din Bra- 

şovulvechiu, condusă de pietatea ei 
cunoscută şi de un deosebit simţ de 
jertfire, a dăruit bisericii noastre a »Sf. 
Adormiri« din loc frumoasa sumă de 
600 cor.

Primească numita doamnă din 
partea subscrisului pentru aceasta în
semnată jertfă, în numele bisericei noa
stre celei vii expresiunea profundei mele 
mulţămiri.

Fie ca nobila faptă a donatoarei 
să servească multor creştini şi în tim
puri grele ca ceie de astăzi, ca esem- 
ple vii şi ca îndemn de a’şi eterniza în 
modul acesta memoria lor.

Braşovul-vechiu, în 30 August st. 
n. 1914. Cu profundă stim ă: losif Maxi- 
milian, paroh.

Diverse.
K i a t s c h o u .

Japonia profită de încurcătura 
Germaniei şi vrea să-şi însuşească pro
vincia germană din Nordul Chinei. Nu 
mă îndoesc de loc că flota japoneză 
după o scurtă bombardare va forţa ca
pitularea. In iarna 1913 am fost acolo 
şi sunt în măsură a da câteva lămu
riri asupra acestei tinere posesii ger
mane.

In anul 1897 boxerii chinezi o- 
morând doi misionari protestanţi, flota 
germană a ocupat drept pedeapsă pe
ninsula Kiatschou. Diplomaţia germană 
a reuşit apoi ca această peninsulă în 
mărime de aproape 600 kilometri pă
traţi să fie concedată Germaniei..

După mine a profitat din acest 
cadou mai mult China decât Germania 
şi iată de c e :

Pe to t acest teritoriu era numai 
un mic sat murdar de pescari, numit 
Tsing-Tao (Insula Verde), astăzi a de
venit un oraş model, cu 50,000 locui
tori, sănătos, cu edificii frumoase, cu 
un port mercantil şi unul militar, 
cheiuri, maluri şi docuri. Cele mai fru
moase clădiri fn stil gotic, su n t: pala
tul guvernatorului, poşta, biserica pro
testantă, clubul, hoteluri, cazarmele cu 
2500 soldaţi, spitale, conace pentru re
pausul marinarilor, şcoli şi o universi
tate germano-chineză încăpătoare pen
tru 600 studenţi. Rectorul mi-a poves
tit că sunt deja 200 studenţi chinezi 
cari învaţă în limba germană medicina, 
silvicultura, technica şi alte ştiinţe.

Impresie ml-a făcut hala centrală 
de vânzare a comunei, în care chinezii 
îşi au magazinele. Preţurile sunt fixate 
de o comisiune şi lipite pe fiecare 
obiect. Pentru prima oară după trei 
luni de voiaj în Asia, n’am avut nevoe 
să mă tocmesc.

Tsing-Tao a devenit şi o staţiune 
balneară vizitată vara de europenii 
cari loeuesc în China şi de chinezii 
bogaţi. Are o plajă mare cu viile, una 
mai frumoasă ca cealaltă dealungul 
mărei şi muzică militară.

Pădurile fuseseră toate devastate 
Germanii le-au replantat şi cultivă pă
mântul.

Scopul Germaniei este că Tsing- 
Tao să devie cu timpul un oraş impor
tant pentru comerţul interior al Chi
nei, cum a devenit Hong-Kong şi 
Shanghai, şi spre a compensa avantajul 
ce a făcut Hong-Kongul mare, acesta 
fiind situat la gura fluviului Canton, 
iar Shanghai la gura fluviului Yangtse, 
cel mai lung din toate fiu vi urile din 
lume, Germania a fondat cu capitaluri 
germane societatea Shantung, care a 
investit sute de milioane în drumuri 
de fier, legând Tsing-Tao cu interiorul 
Chinei.

Provincia Kiatschou s’a populat 
mult de când China a devenit repu
blică. Intre primele reforme era şi că
derea cozilor, pe cari chinezii şi le lasă 
în mijlocul capului şi la unii atârnă şi 
până la genunch*. Nemulţumiţii cari 
n’au vrut să o rupă dintr’odată cu o- 
biceiul antic, s’au refugiat în ţinutul 
german. Astfel s’au format mai multe 
sate cu case clădite din piatră şi, ce e 
nostim, aci au dat de altă belea. Ser
viciul technic le*a impus să-şi facă so
bele cu coşuri, ca să iasă fumul din 
casă; n’au avut încotro şi a trebuit să 
rupă cu obiceiul de a face foc pe o 
sobă triunghiulară portativă, pe cari o 
aşezau în mijlocul odăii şif&ceau foc, iar 
fumul umplea toată casa.

Acuma tare mi-i frică cum că vor 
fi siliţi să-şi lase în fine cozile pradă 
foarfecelui, dacă japonezii se vor ţine 
de promisiunea ior şi vor ceda Chinei 
peninsula. Bucuria coaforilor din Eu

ropa va fi mare. Aproape 100,000 coz 
de pâr, asta e cevaL.

Stefanie Cohen,

Ultime ştiri
şi telegrame.

Spre Paris.
VIEN A 5 S ep t Z iaru lu i 

„Neue Freie Presse“ i  se comuni
că peste Olanda d in  Londra, că 
pe baza un u i raport al ziarului 
„Times“ G erm anii au  ocupat 
oraşul Am iens. „Daily Cro- 
nicle“ anunţă că Germanii stau 
în  luptă la Greii ş i Seulis. Bubu
itu l tunurilor din  aceste lupte se 
aude deja la P aris.

Geneva 5 Sept Autorităţile mi
litare au instalat în jurul Parisului pos
turi pentru observarea orizontuluLS’au 
luat măsuri pentru apărarea edificiilor 
expuse în contra atacurilor baloanelor 
germane. La Issy Ies Moulines au fost 
instalate staţiuni pentru aviatorii mi
litari.

Geneva 5 Sept Deodată cu pleca
rea guvernului francez din Paris a fost 
transportat şi tesaurul băncii statului 
francez. Mai multe ziare din Paris, între 
cari şi »Temps», s’au mutat la Bor«* 
deaux.

Berlin 5 Sept. „Lokalanzeiger* 
anunţă:

Pentru nesuccesul ofensivei fran
ceze- sunt vinovaţi generalii Serrail, 
Michel şi Foch. Germanii au făcut 
până acum 130.000 prizonieri. Emi
grarea populaţiei Parisului spre nord 
continuă.

Praga 5 Sept. (Telegramă ur
gentă). Poliţia de-aici a arestat pe 
deputatul ceh-naţional-social Klofac. 
Cauza arestării nu se cunoaşte.

Berlin 5 Sept Ziarul »Amsterda
mer Handelsbiaded« anunţă din Peters
burg :

„Japonia s’a declarat gata* a 
trim ite în  ajutorul R usiei câteva 
corpuri de arm ată precum  şi 
trupe de pioniri“.

Germania poate p riv i liniştită  
la această eventualitate — scrie 
„Nationalzeitung “.

Răsboiu im inent Intre 
Grecia şi Turcia.

Budapesta 5 Sept. Isbucnirea 
unui răsboiu între Grecia şi Turcia 
devine tot mai probabilă.

Budapesta 5 Sept Biroul ung. de 
corespondenţă comunică următoarea 
telegramă cenzurată:

„Pester Lloyd* află din Berlin: 
E fără îndoială că situaţia îu Grecia 
împinge spre fapte hotâritoare. Că 
Grecia mobilizează şi anume în con
tra Turciei, este un secret public. 
Regele Greciei caută să împiedece 
politica aventurioasă a prim-minis- 
trului Veuizelos, care este uu prietin 
al ententei, deoarece o intervenţie 
activă a Greciei ar aduce cu sine 
şi amestecai Bulgariei.

Posta Redacţiei.
Dlui V. A . In  C. Şi noi suntem „onprioşi 

de unele gânduri“ dar nu de disperare. Poe
ziile blazate nu meg azi. Nici râposatul Nioo- 
leanu nu te-ar aproba.

Proprietar;:
Tip. Â. Mureşlanu: Branisce & Comp.

Redactor responzabU: loan Lacea.

In  laboratorul de analize che- 
mice, microscopice şibactereologice 
al D-rului A u re l D o b re sc u , 
medic de spital, specialist în  boa* 
lele interne se efeptuiesc: analize 
de urină, sânge, sucuri gastrice, 
scuipatt secreţiuni etc.

Consultaţiuni: zilnic dela 11 
— 3 oare d. a.

Braşov, Piaţa mare (Târgul- 
Cailor N r. 4) N um ărul telefonu
lu i 271. (7-15)

Restaurant-grădină 
„Schneiierzwinger“

ângă băile săseşti. — Târgul Cailor.
Bucătărie escelentă ardelenească. 

Se pot face abonamente la prânz săptă
mânal şi lunar. Prânz pe zi (supă, ra
sol şi friptură după listă) 1 COL 20, 

Bere proaspătă, vinuri bune. 
Serviciu prompt.

Rog, ca on. public şi ştim, oaspeţi 
din România să-mi sprijinească între
prinderea mea.

Cu stimă
Traian Surd, 

30—100 restaurator*
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CASINO din SINAIA
din luna Iunie până la finea lunei Octomvrie.
M A R I  A T R A C T I Ï Ï I I  . .

Teatru de comedie % Teatru de operă şi operetă $ Teatru de varietăţi senzaţional
cu cei mai celebrii artişti din Europa.

N o t a ţ i  b i n e !  In flecare săptămână schimbare totală de program.

In fiecare Sâmbătă şi Duminecă serbări şi reprezentaţii extraordinare cu aceiaş preţ moderat.

2 mari orchestre de artişti din Paris şi Montecarlo.

Berbecar Czink
BRAŞOV, Str. Vămii JTr. 7, Telefon 470.

-F M am ifactură , Pâuzării, M ode şi N ou tăti, con fecţiu n i p en tru  D am e.
Cel mai bine asortat în Lingerie pentru Bărbaţi şi dame-— Preţuri fixe. - - ZbvÆai. ie ftin  oa ozi ixnáLe. 

O  aussi <â.e îaoredL ere.

■  un mare asortiment de haine moderne, de to- 
^  ™  ■  amnă, pardesinri, haine pentrn bărbaţi, bâeţi şi copii,
Costume şi jachete penrn fetite, in magazinul

Depner Roth & Westemean
B R A Ş O Y ,  Strada Vămei Nr. 3.

Ori cine se poate convinge înainte de aşi procura haine, despre calitatea
bună, executarea modernă şi solidă a hainelor.

P r e t u r i  m o d e r a t e  f i x e .
Comande din provincie seesecută iute şi punctual. 14—25

^ ^  Wbé.

S p ecia lita te  de apă minerală«

81 Cel m al perfect

i  COSMETIC
fi care infrnm «eţeaz&  şi învio- 
*  rează faţa este

De închiriat.
Odaie mobilată frumos. Intrare 

separată.
In Schelu Strada Cimiterului Nr. 10.

1—4.

IsTorul MAIILD din Bodot 11Crema jJ® Acati
este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă minerală de primul rang
care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Beutura de predilecţie a cercărilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi tngrijirei conştienţioase şi cu
rate a isrorului, se preferă din partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite Gieshubler.

BC"* Cel mai bun semn
contra falsificărilor a apei minerale MATILD este 
limpezeala absolută până la cea dia urmă picătură.

Deposit principal a apei MATILD In Braşjv la firma 
E- 0* & L THEIL» Strada gărei Nr. 25. Telefon 864 se capătă 
tn cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi In restau
rantele mai de frânte.

Cu toată stima
Administraţia isvorului, losef GyBrgy, 

Şepslbodok (Ardeal).

K R I E G N E R
cu t  cor. P u d ra  1 cor. Săpun 

1 cor.
Efect miraculos. Se bucură de roa er 

trecere nu numai la noi, ci pretutindenea 
Deposit principal 

Kriegner-Apothehe, 
BudapeHt, Halvinplatz< 
Trimiteri poştale în fiecare zi.

In

Laboratorul medieal
Dr. Eduard Goldberger 

Specialist pentru boale de p e l e  şi 
g e n i t a l e ,  

se practică cercetări medicale-che- 
mîce, microscopice, bacteriologice 

şi reactiunl de sânge orig.
W a sse r m a n . — 

BRAŞOV, Strada Porţii 24.
Ore de consultaţie dela 10—12 a. m. 

_______ 2 - 4  ore, m.p.______ 6—50

C e t i ţ i  ş i  
r ă s p â n d i ţ i

Gazeta Transilvaniei”,

Publicaţiune.
Pentrn zidirea unui edificiu 

nou pe seama şcoalei comerciale 
gr. or. române din Braşov, Şirul 
Bisericii Nr. 5, subsemnata Eforie 
şcoloră publică din non li sta ţiune 
minuendă cu ofe’te închise.

Turminnl Mitra presentarea 
ofertelor este dea de 25 Sept e- 
1914. 5 oare p. m-

Să vor lua în considerare nu
mai astfel de oferte, ia cari vor 
fi alăturat un deviz cu preţurile 
detailate pe mărimi şi pe bucată, 
introduse în coroane şi fileri îu 
formularele de deviz, cari se pot 
lua din cancelaria Eforiei şcolare. 
Reducerea acordată se exprimă în 
procente.

La ofert se va alătura vadiul 
de Cor. 15.000 în efecte publice, 
în libele de depunere nevinculate, 
san în bani gata.

Ofertele vor fi timbrate şi 
vor conţine declaraţiunea, că ofe- 
rentul cunoaşte condiţiunile de 
contract, precum şi caietul de 
sarcini în toate amănuntele lor şi 
să snpnne necondiţionat acelora.

Planurile, caietul de sarcini 
şi condiţiunile de contract se pot 
vedea in cancelaria Eforiei şco
lare, în zilele de lucru dela 9—12 
şi dela 3—5 oare.

Formularele de deviz cu mă
surile date şi cu preţurile corăs- 
punzătoare ca bază, se pot loa 
din cancelaria Eforiei şcolare, pe 
lângă preţnl de IO coroane bucata.

Eforiă şcolară îşi rezervă drep
tul a hotărî liber asupra ofertelor, 
fără considerare la suma devizului.

Informaţinni se pot lua şi la 
direcţiunea şcoalei sup. comerciale.

Braşov, din şedinţa Eforiei 
şcolare, ţinută la 2/15 Iulie 1214,
Eforia şcoaMor Centrale gr- or- 

române din Braşov- i - s  
Dr. Vasilie Saftn mp. prezident. 
Romulus Eogariu, mp. secretar.

C O N C U R S
pentru stipendii din fundaţ. „Gaorge 

Yiţa“.
1. Un (1) stipendiu de 100 

cor. folosit de Rea Silvia Radu ol. 
IV. civilă Sibiia.

2. Un (1) stipendiu de 200 
cor- folosit de Letiţia Cucuiu prep. 
curs. IV. Oradea-mare, — destinat 
pentrn acel tinăr român, care ar 
(hrl să cerceteze vre-o şcoală pe- 
c gogică san şcoală reală. Consân
genii fundatorului au perferinţă, 
Rugările vor trebui înaintate că- 
tră Capitlul gr-cat. de Alba-lulia 
şi Făgăraş în Blaj până ia termi- 
nul mai sas indicat, prevăzute cu 
carte de botez şi copia testimo
nialul şcolastic de pe an. scoi. 
treut, iar consângenii vor avea să 
alăture la rugare şi atestat de 
consângenitate dela oficiul parohi
al concirnent.

3. Un (1) stipendiu de 300 
cor. folosit în anul şcol. 1913/14 
de c&tră Demetria Toflea, gimu. ol. 
VI- în Blaj. — destinat pentru co
pii, cari cercetează clasele inferi
oare ale şcolilor medii.

4. Un (D stipendiu de 400 cor. 
folosit în an. şcol. 1913/14 de cătră 
Fi por Radu, student al academiei 
comerciale din Vieca — destinat 
pentru tineri, cari cercetează 
deapărţ&mintele superioare ale şco
lilor medii san astfel de şcoli, cari 
stau pe aceiaş nivou cu şcolile 
medii.

Stipendiile de sub 3. 4 se vor 
conferi acelor tineri sau fetiţe 
aparţinătoare la familia Ini George 
Vişa, cari vor dovedi purtare mo
rală şi progres în stadii.

Fondaţi 1323.
Fabrici de postav, stofe de modă 

şl tricotaj.

Wilhelm Scherg & Gie.
produc din lănă curată, de 

calitatea prima clasă,
Stofe de modă pentrn băr
baţi de tot feln şi p ntru 
ori episcop. Stofe pentrn 
costume de dame de o co
loare şi ea desen. Stofe de 
uniforme pentru ofiţeri şl 
amplaţeol» Loden impreg- 
uabil pentru tnrişti. froe- 
tavnri pentrn ţărani şi pos
tăvari fine. Plednri pentrn 
călătorie. Coperte de pat, 
Tergă pentrn trăsuri; pentrn 
cai, Covoare şicastorjachete.
Esclusiv numpi fabricate din fa-* 
bricele noastre în B raşov Dâr« 

s te  ş l T im işu l d e  Jos.
D e m ulteori premiate ea eele 

mat m ari p re fa rl.
Magazinul de vânzare: Braşov 

Piafa Franz Josef. 4—25

TIPARUL T1FOGRAFIEI A. MUREŞIANU BRAMSCE & COMP BRAŞOV.


